

Para el mejor juicio

Se ha hecho circular por ahí un prospecto que lleva el pie de imprenta de El Avisador.

En ese impreso se hacen afirmaciones de dudosa interpretación, relacionadas con TIERRA SORIANA, que, nosotros, fieles guardadores de su buen nombre, de su limpia historia, de su decoro y de su dignidad, que nadie honradamente puede mancillar, nos vemos obligados á poner en claro ante los tribunales de Justicia. Ellos habrán de dar su fallo, y, hasta entonces, rogamos á nuestros lectores aplacen el formular todo juicio.

Higiene y Ganadería

El Congreso de la tuberculosis y la tuberculosis bovina

Acaba de clausurarse el Congreso Internacional de la Tuberculosis celebrado en Washington, U. S., y algunas de las conclusiones allí adoptadas y de las opiniones emitidas con relación á la tuberculosis bovina, son de trascendental interés.

La conclusión tal vez más importante ha sido el reconocimiento de la posibilidad de contagio de tuberculosis bovina al hombre. La opinión del Congreso fué adversa á la del doctor Koch, de Berlín, en esta materia, y se aprobó que «deben tomarse medidas preventivas contra la difusión de la tuberculosis bovina y que se reconozca la comunicación del bacilo bovino al hombre».

Otra conclusión importante se refirió al uso de la *tuberculina*, que en los últimos meses ha sido objeto de críticas y ataques por parte de cierto público en los Estados Unidos, como medio de diagnosticar la enfermedad; su uso ha sido calurosamente recomendado y la opinión «que la tuberculina no es infalible, pero que los errores que provoca son menores que uno por ciento», fué aceptada.

El doctor E. C. Schroder, de Maryland, en un estudio sobre «Excrementos del ganado», expresó que alrededor de cuarenta por ciento del ganado de aparente buena salud, reconocido tuberculoso sólo después de reaccionar positivamente á la tuberculina, expele intermitentemente por el recto, con sus excrementos, bacilos de la tuberculosis. Cuando se mantiene un cierto número de este ganado en continua observación, el porcentaje que expele bacilos de la tuberculosis en los excrementos de cada animal y el número de bacilos con relación á la masa de los excrementos también aumenta.

Esta opinión es de gran importancia, por ser los excrementos del ganado la materia que más comunmente ensucia la leche.

El doctor Albert Hess, de New York, en un «Estudio sobre la contaminación tuberculosa de la leche de Nueva York», relató los experimentos realizados al respecto. Diez centímetros cúbicos fueron empleados en cada prueba. La leche fué centrifugada y al rededor 1 c. c. de crema y 1 c. c. del fondo de la leche, fueron inoculados, por inoculaciones intramusculares ó subcutáneas, á cuyes, usándose dos cuyes en cada experimento. De 107 animales experimentados, 16 á 17 por 100 mostraron tuberculosis. Como la tuberculosis bovina es comunicable al hombre, especialmente á los niños,

esta condición de la leche de consumo es una amenaza á la salud pública.

El doctor M. P. Ravenal, de Wisconsin, en un estudio de «Recientes descubrimientos sobre la relación de las tuberculosis humana y bovina», dijo: que el bacilo de la tuberculosis puede pasar á través de las paredes intestinales y moverse á través de las membranas mucosas de diferentes partes del cuerpo muy rápidamente, sin dejar huella de su paso. Esto fué por primera vez practicado en un laboratorio de París, según creo, por varios eminentes especialistas. Las demostraciones mostraron que en el espacio de cuatro horas, exacto después de tres horas y media, los bacilos de la tuberculosis pasaron de la leche de los animales á través del conducto tráqueo y alcanzaron los pulmones en suficiente cantidad para matar otros animales inoculados. Este hecho ha sido comprobado de una manera muy clara por el doctor Linevitch, de Berlín, quien tomó la extrema precaución de separar el esófago de un cerdo; puesta entonces dentro la leche del animal, sin contacto alguno entre la leche y su boca, se encontró que había absorbido el bacilo de la tuberculosis en el espacio de veintidós á veinticuatro horas. Nosotros hemos tenido incidentalmente otra prueba sobre esta misma materia en algunos experimentos de alimentación con monos.

El doctor Rathan Raid, de Liverpool, dijo, contestando la opinión del doctor Koch, sobre la no posibilidad de transmisión de la tuberculosis del ganado al hombre, que como resultado de la observación de 5.000 casos de tuberculosis, está ya convencido que la enfermedad tenía dos distintas formas en el cuerpo humano mismo: la primera, el grupo más grande, llamada comúnmente tisis, era causada por el contagio de persona á persona; la segunda, común sobre todo en los niños, era comunicada por la leche contaminada de tuberculosis; este grupo incluye tuberculosis de las glándulas, articulaciones, abdomen, lupus y, probablemente, meningitis. Estas formas de la enfermedad no tienen relación alguna entre sí, y son causadas por dos distintos bacilos. Esto es importante desde el punto de vista del tratamiento, así como de la necesidad que hay de usar distintas clases de tuberculina.

Fué de opinión que la extirpación de la tuberculosis del ganado haría desaparecer completamente estas últimas formas de la enfermedad, pero que la tisis sólo podría extirparse con educación, sanidad y tratamiento científico especial.

El doctor George B. Jobson, ex presidente de la Asociación Médica Veterinaria de Pennsylvania, en un «Estudio sobre la tuberculosis en los animales y su relación al hombre», dijo que la enfermedad gana siempre mucho terreno en un rebaño de vacas antes que su presencia sea advertida y manifestó la dificultad de diagnóstico por simple examen físico, salvo en los estados muy avanzados, y que la tuberculización era el método más exacto de diagnóstico.

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor corresponsal)
Madrid 15 Agosto.

¿Irá el rey á Melilla? Su juventud animosa y su amor á los soldados, juntándose, pugnan de seguro por ensalzar con su visita al bravo Ejército que con tanto ardimiento defiende en África el honor de la Nación. Pero estos sentimientos del Monarca sufren considerablemente ante la consideración de que no se halla en el Riff nuestro Ejército frente á otra fuerza regular, sino ante grupos y contingentes de bárbaros ó bandidos que rara vez presentan frente, que desaparecen y se desmandan en cuanto avizoran que tiran á dar, pero que en

todo momento aprovechan las naturales defensas del terreno para consumir toda traición y asesinar á mansalva. Y esa es una consideración que vencen nobles impulsos, hasta impedir que la solicitud regia pueda un momento manifestarse donde está su pensamiento.

Con todo, sigue hablándose de esta visita y ello proviene sin duda, de ser conocido el gentil rasgo con que en otras circunstancias estimularia y acreceria el ardimiento del Ejército combatiente, la regia presencia.

Lo cierto, hasta ahora, es que D. Alfonso se dispone á visitar los Hospitales militares de Andalucía para prodigar el dulce consuelo de la augusta solicitud á los enfermos y heridos dolientes... ¿Embarcará en algún puerto andaluz para satisfacer ardientes anhelos de su alma y fortalecer á los que en Melilla combaten con la fuerte expresión de la gratitud sentida de la Patria?

No puede asegurarse, mas tampoco nos atreveríamos á desmentirlo categóricamente. ¡Quién sabe!

Ciertas noticias hay que cogerlas con pinzas estos días. No nos cansaremos de prevenir á nuestros lectores contra cierto género de informaciones. Por ejemplo, la noticia de que Alemania había llamado la atención de nuestro gobierno sobre la campaña del Riff, no es más que un cuento tártaro y un producto de la fantasía más disparatada.

16 Agosto.

Dijérase que la vida nacional está suspensa del magno episodio del avance de nuestras tropas en Melilla. Dijérase, y es así. Porque por intención unos, por exacto sentido de la realidad, otros, tiénese la convicción íntima de que el medro de España, su significación en lo futuro, está hoy en extender y asegurar nuestros dominios en Africa.

El pensamiento de España, puesto tan alto como el corazón de los soldados que pelean, está fijo en Melilla.

El desmayo de los primeros días se ha trocado en viril ardimiento. La sombra de Witiza, desvanecida al fin con el último girón de nieblas peligrosas de apocamiento y desventura, renovó el ambiente, saturándolo con el fuerte aroma de nuestro romancero heroico.

Y ocurre ahora, en la mayoría de los individuos que predicaron contra la guerra corriendo hasta el riesgo de su libertad, por incitar á insubordinaciones odiosas y suicidas, que no están lejos de imitar espartanas actitudes contagiados y arrastrados por la corriente heroica que baña todas las zonas espirituales del alma española.

Es el caso de aquel mancebo que guardó las capas de los que apedreaban á San Esteban y fué después un varón lleno de piedad.

En el avance de nuestras tropas se concreta hoy toda la suma de anhelos nacionales.

Es una palabra que todo lo invade y todo lo llena produciéndonos emoción y avivando el deseo de que se cubra de gloria nuestro Ejército.

Tiene algo de mágica la palabra en estos momentos. ¡Adelante! Ello se explica bien, porque habida cuenta de lo que es la campaña actual en el Riff y el falso concepto que de España va expendiéndose por el extranjero por estúpidas leyendas de periódicos falaces y amigos de laborar contra nuestro crédito, en el avance y en los éxitos de nuestros soldados, está como el *fiat* prodigioso del resurgimiento potente y definitivo de nuestra Nación.

Costosa es la empresa, pero es de honor y no hay posibilidad de retroceder.

A su término glorioso está unido nuestro nombre, nuestro progreso y mucha significación é influencia en Europa.

Ya se vé, cuanto empeñamos en la partida.

MENCHETA.

Aprobación de presupuestos

(CONCLUSIÓN)

Al comienzo de la 2.ª sesión toca el turno en la discusión á impuestos y arbitrios.

Propone el señor Sanz que se pague por cada uno de los perros 15 pesetas de impuesto.

El señor Vázquez: bastaría con 7,50, á 8. Conforme con la última proposición está el señor La Orden.

El señor Ruiz entiende que deben pagar 5 pesetas y asienten los señores Sanz y Gil.

El contador señor Taracena dice que hay dos tarifas, cuya diferencia hace notar el señor Ramírez.

Mediante votación se acuerda la cuota de 5 pesetas para perros de lujo y 1 para los de campo.

Al llegar al capítulo de aguas propone un aumento de 0,40 pesetas por metro cúbico el señor La Orden. Figuran por este concepto 3.500 pesetas.

Discuten largo rato este aumento los señores Vicén, Vázquez, Ramírez, Roper, Ruiz y Llorente; asesora respecto á los contratos establecidos el señor Ceberio, hay lio indebido en la interpretación de la votación, y, por fin, fué desechada la propuesta del señor La Orden.

Los ingresos se suponen en 209.708,85 pesetas iguales á los gastos. Comienza la discusión del capítulo de estos y llega su lectura hasta los sueldos del personal.

Por los de los auxiliares 1.º y 2.º proponen un aumento de 250 pesetas, á cada uno, los señores Urraca y La Orden.

Son opuestos á este criterio, por las circunstancias del presupuesto, los señores Ruiz, Ramírez y Villanueva, y triunfan los últimos por once votos contra dos, no sin hacer antes el señor Urraca un gran elogio de las condiciones que, como funcionario, ha demostrado el señor Higes.

A continuación el mismo señor Urraca quiere rebajar 17 pesetas (1...) al auxiliar de secretaría en Las Casas, y esto, sin discutir más, es una inconsecuencia manifiesta.

En cambio, el señor Sanz, pide se le aumente hasta 200 pesetas.

El señor Vázquez: ¿Porqué rebajar á unos y aumentar á otros? Yo no sé si usted lo entenderá, amigo don Emilio; me atrevo á asegurar que se lo explica usted perfectamente, pero el *informador* por resumen de una discusión como otras muchas lamentable ha escrito estas tres palabras: *Pueril, pueril, pueril*.

Al señor Urraca y al reporter nos parece pequeña la consignación de 1.000 pesetas para paseos y jardines, pero no nos vale.

Se discute *largo y tendido* acerca de la supresión ó no supresión de un guarda en el «Pinar Grande.»

Dicha supresión fué propuesta por la Comisión, pero luego cambió de criterio y así prevaleció, en contra de lo opinado por el señor La Orden y Urraca.

El juicio del reporter es el de que dicho «Pinar» está excelentemente vigilado por el personal de la 2.ª brigada de ordenaciones de la provincia, y así lo reconoció la Corporación.

Le es aumentado el jornal en una peseta, al guarda de «Matas de Lobia.»

Al ser discutida la consignación para festejos, propone el señor La Orden á mi juicio con muy buen acuerdo, se den 25 pesetas á cada uno de los jurados de las fiestas de San Juan. Esto desdice algo del entusiasmo por tales fiestas, pero como aqul va disminuyendo y el cargo de jurado llegará á ser un problema de difícil solución, indudablemente, las 25 pesetas constituirían un incentivo aunque pequeño, porque los gastos serían menos.

Propuso más el señor Sanz, que jurados lo fuesen todos los concejales. Tampoco está mal. Dijo que no debió disminuirse lo presupuesto para festejos.

Le contestó con mucha oportunidad y acierto el señor Ruiz Lería.

Y quedarán aprobados por el Ayuntamiento el presupuesto para el año 1910.

España en Africa

La campaña del Riff.

Son esperadas con gran ansiedad noticias del proyectado avance de nuestro bravo Ejército de operaciones en Melilla, sobre el campo moro.

La prensa en general, recomienda no existan impacencias y muestra confianza en el plan ideado por el general Marina.

El globo «Urano», tripulado por el capitán Gorgejuela ha hecho nuevas elevaciones señalando varios lugares en que había moros ocultos, y varios aduares que fueron cañoneados por nuestras baterías con gran éxito.

Se habla de llevar á Melilla un globo dirigible, primero que sería utilizado para fines de guerra.

Los globos van introduciendo en la «harca» mora verdadero pavor.

Ha llegado á aguas de Melilla, la escuadra de instrucción, compuesta del «Carlos V» y el «Osado», el objeto de auxiliar las operaciones de avance.

Un soldado compró el día 13 en la segunda Caseta unas latas de conservas, y cuando las tenía en las manos, una bala atravesó las latas, dejando ileso al soldado.

Este, volviendo la vista hacia donde partió la agresión, dijo: «Gracias, Paco, por evitar-me el trabajo de abrirlas».

—Los rifeños, apelando a la amenaza y a la predicación religiosa, consiguen pequeños refuerzos para la harka. Entre los últimamente agregados figuran un jefe de la kábila de Frayana y otro de la Beniscar, que se titulaban amigos de España y que de nosotros habían recibido muchos favores.

En Alhucemas y el Peñón continúan los pequeños tiroteos y escaramuzas.

En carta del día 9 nos comunica D. F. Ferris Menaheta haber estado en el reducto de Ahamet-el Hach, y en esa carta dice que nuestras avanzadas se hallan muy bien preparadas, que el espíritu de las tropas es excelente y que se toman toda clase de medidas sanitarias para que no se altere la salud en nuestras tropas.

El Sr. M. C., en un artículo que publica nuestro querido colega *La Tierra*, de Cartagena, se muestra partidario de combatir a los moros con la misma táctica que ellos emplean. Dice el articulista que nuestra base de operaciones debe ser el mar y que debe botarse en Mar Chica una flotilla de lanchas de acero, provistas de ametralladoras y cañoncitos de tiro rápido, con mamparas que resguarden de las balas de fusil a los tripulantes.

Agrega que no debe conservarse ninguna posición que no pueda abastecerse desde el mar.

Se ha desencadenado sobre Melilla y sus inmediaciones un terrible viento Poniente.

Hasta que cese el temporal es imposible navegar por la costa. Los buques han tenido que reforzar sus amarres. El viento ha arrancado muchas tiendas de campaña.

La Diputación provincial de Bilbao ha ofrecido costear por su cuenta una guerrilla de 200 hombres para Melilla y ya ha comenzado el alistamiento de voluntarios.

Ayer de madrugada oyéronse disparos de cañón y fusilería más allá de Tres Forcas. Se supone que algún barco español ha cañoneado algún poblado.

Muchos de los moros combatientes abandonan la «harca» por falta de subsistencias.

En la mañana del 15 hubo un tiroteo entre grupos de la «harca» y moros adictos a España. Los primeros tuvieron 20 muertos y varios heridos.

También en este día tuvieron un tiroteo, dos compañías de Wad-Ras, que reconocieron el terreno para el paso de un convoy, apoyado por el regimiento del mismo nombre.

Las compañías, ante el inmenso número de moros cerca de la primera caseta, se fueron retirando por escalones, con perfecto orden, y cuando el enemigo quedó a la descubierta, que era lo que se pretendía, cayeron sobre él las granadas de las baterías de Camellos y el Hipódromo y el crucero «Extremadura», haciéndoles una espantosa carnicería.

Nuestros soldados tuvieron un herido leve.

El general Marina ha publicado la siguiente alocución a sus tropas:

«Concentradas ya en esta plaza y sus alrededores todas las tropas que el Gobierno de Su Majestad ha puesto bajo mi mando para vengar los agravios que algunas kabilas del Rif han inferido a la Nación española, cúmplame saludarlas en la orden de hoy, expresándoles la satisfacción y el entusiasmo de que me siento poseído al frente de ellas.

La imaginación impresionable de nuestras clases populares ha forjado fantásticas leyendas acerca de las condiciones que reúne el enemigo a quien hemos de combatir.

Tenéis sobre él innumerables ventajas: el armamento, la táctica, la instrucción y la disciplina, que es el arma más poderosa de los Ejércitos.

Seguid el camino que os indiquen vuestros jefes y oficiales; obedeced sus órdenes ciegamente; pensad en los momentos de peligro en que, aprovechando los accidentes del terreno y conservando serenidad para esgrimir vuestras armas y hacer fuego en la forma que se os ordene, sois invencibles.

Yo os prometo conducirlos a la victoria y facilitaros medios para que escribáis una página gloriosa en la Historia de nuestra Patria.

Europa nos ha confiado la misión honrosa de abrir paso a la civilización en este país salvaje, y hemos de cumplirla.

España tiene la vista fija en vosotros, y con los aplausos que os tributa a diario y con los dignos dones que os otorga pródiga y generosamente, os alienta a que probéis que sois dignos descendientes de aquellos héroes que hace medio siglo clavaron nuestra bandera en los minaretes de Tetuán, paseándola victoriosa por el valle de los Castillejos, por la cuenca del río Martín y por las ásperas montañas de Wad-Ras.

Pensad que cuanto mayor sea vuestro esfuerzo, antes volveréis a vuestros hogares, cubiertos de gloria.

Rendid culto fervoroso a la disciplina y al honor.

No olvidéis que ¡hasta vuestras madres os

despreciarían si desmayáseis en el cumplimiento del deber!

Y cuando en el fragor del combate escuchéis el aullido estridente de nuestros enemigos, con el que tratarán de intimidaros, avanzad con mayor decisión y arrojo. Permaneced serenos en vuestras posiciones, si así se os ordena, limitándonos a contestar a la algarada con los gritos patrióticos de ¡Viva el Rey! ¡Viva España!

Vuestro general y comandante en jefe,
MARINA».

De Melilla

Melilla, 11.

Lo más saliente de lo ocurrido después de cerrar mi carta anterior, fué la revista de la división de cazadores que manda el general Tovar, en el campamento inmediato al fuerte Camellos.

En estos últimos días, de relativo descanso y de instrucción frecuente, ha ganado mucho el espíritu militar de los reservistas y aun de los que no lo son. La profesión militar es como todas las profesiones: cuando no se practican se van perdiendo poco a poco los conocimientos adquiridos y se debilitan las fuerzas de los organismos que componen el engranaje, digámoslo así, que mantiene en constante funcionamiento el espíritu con la materia.

Lo voy a decir con mayor claridad, el soldado de hoy está preparado convenientemente para la guerra, y por lo tanto los resultados que en lo sucesivo den sus esfuerzos, su valor y su patriotismo serán más positivos y el avance se hará con menores bajas.

Antes tenía España muchos soldados disponibles, pero no contaba con un ejército preparado para luchar en cualquier instante y ahora le tiene, y lo tendrá más aún cuando la guerra termine.

Daba gusto ver ayer cómo los soldados de todas las armas subían y bajaban lomas para acudir con sus cuerpos respectivos a la revista que pasó a la mencionada división el general Marina; y cómo el sol y el aire han curtido sus rostros de ese matiz cobrizo que da este clima en el campo, su aspecto y marcialidad fué elogiada por los extranjeros al verificarse brillantemente el desfile.

Felizmente, la temperatura era soportable. Ya anticipé por telegrama que no puedo desearse mejor salud que la que se goza, hasta ahora, y como también en medidas sanitarias y de higiene vamos ganando cada día, es de esperar que nos libremos del temido tífus y de otras enfermedades infecciosas que pudieran producir mayores bajas que el enemigo en nuestras filas.

Lo que estamos sufriendo estos días es una nube de mosquitos, inofensivos hasta el presente, muy molestos y pegajosos. Anoche, el primer plato de menú, resultó sopa con insectos, pues caían en los platos como atraídos por el imán y había que tratarlos o renunciar a la comida. Un rasgo de ingenio del correspondal gráfico mi buen amigo Alfonso, nos libró del aluvión durante unos minutos. Hizo explotar un poco de magnesio y el humo los dispersó: más como no todos estaban en el secreto, a los que les sorprendió la llamarada y el estampido se alarmaron, creyendo que había estallado algún proyectil. Explicado el suceso se tranquilizaron los ánimos y seguimos comiendo con menos mosquitos en los demás platos.

Las copas las tapamos con papeles y de este modo evitamos beberlos con los líquidos.

En la mañana de hoy no ocurrieron sucesos de importancia militarmente hablando. Salió el convoy a la hora de costumbre mandándolo Paez Jaramillo, protegido por las baterías de los fuertes y del Hipódromo, que cada día hacen menos disparos, porque realmente no hacen falta.

No se hace caso a los ligeros tiroteos de grupos insignificantes de rifeños y el convoy de ayer regresó a la plaza sin disparar un solo tiro. Lo había prohibido, mientras no causasen bajas, el coronel del Rey señor Fernández Blanco, y su orden fué cumplida.

Una escaramuza, más que un combate, se ha mantenido hoy en Sidi-Ansaran, entre los cabileños afectos a España y los que no lo son. Los primeros han sufrido un ataque con propósitos de saqueo, y auxiliados por algunos de los nuestros lo han rechazado sin pérdidas en nuestro campo.

Las referencias de nuestros confidentes son de que los rebeldes han tenido seis muertos y cinco heridos, pero como yo no creo nada de lo que estos dicen, no doy crédito a su versión.

No por mis estudios, ni por mi talento, porque desgraciadamente no los tengo, pero sí por experiencia, porque hace años peine canas y por algo me he encontrado en todas las fregadas y en todos los barridos de cuarenta años a esta parte, sé que el moro es el más falaz del universo y que se amolda a las circunstancias como el más vivo de los seres humanos.

Reconocido es que la diplomacia del Vaticano es la más hábil del mundo: pues bien; con todos los respetos debidos en quien como yo profesa, cada día con mayor convencimiento y con fé más profunda la religión católica, apos-

tólica y romana, declaro ingenuamente, y Dios me perdone si cometo una herejía, que el moro supera en astucia, en inteligencia y en dejar indefinidos los problemas que no les conviene resolver, a todos los diplomáticos de las naciones más cultas y experimentadas en negociaciones internacionales.

Digo esto porque no concedo la importancia que algunos dan a la venida a la plaza de cinco moros de Kobdana y cuatro de Mazuza a conferenciar con el general Marina.

Ya he telegrafado mi impresión, y la mantengo en esta crónica.

Más motivos tiene el general Marina que yo para conocerlos, y por lo mismo omito todo comentario.

Opino como los hebreos. «Si un moro estuviese cuarenta años enterrado y resucitase no se le podría creer nada de lo que dijese.»

Esta tarde, a las cinco, debutará la artillería Schneider, de la cual se esperan excelentes resultados, para destruir los puntos que nos hostilizan desde el Gurugú. Por telegrama anticipo el resultado.

Hasta mañana.

F. PERIS MENCHETA

Desde Burgo de Osma

La corrida de ayer.

Con un tiempo espléndido, han dado principio las fiestas que anualmente se celebran en esta villa en honor del glorioso San Roque.

Llegaron gran número de forasteros, que no citamos por no incurrir en omisiones, limitándonos por hoy únicamente a dar la reseña de las corridas, pues el tiempo apremia.

Hoy por la mañana, según costumbre, se celebraron solemnísimos cultos, predicando el Sr. Magistral de Soria, nuestro querido amigo D. Manuel Requejo, el que cantó las glorias del Santo con gran elocuencia, habiéndose celebrado igualmente la procesión.

Con una entrada regular y la tarde espléndida, da principio la primera corrida, que solo la reseñamos telegráficamente, con objeto de que nuestros lectores estén al corriente de ella con oportunidad.

Ocupa la presidencia el señor Alcalde don Daniel del Amo, y a las cuatro en punto, previa la señal, se hace el despejo de las cuadrillas y actúa de alguacilillo Justo Manzanares, y se da suelta al primero de la tarde, señalado con el número 90 que lleva por nombre «Cerrillero», negro, zaino y bien armado.

Sale con buenos pies y toma una buena vara de *Agujetillas* que le proporciona la primera caída y pérdida del penco.

Sigue *Atrevido* con tres más aceptables, y otra de *Agujetillas*, regular.

Cambiada la suerte, *Palomino* pone un buen par, siguiendo con medio bueno *Péridigo*; vuelve *Palomino*, dejando medio regular.

Toma los trastos *Mazzantinito* brindando por el pueblo burgense, presidencia y forasteros, haciendo una faena algún tanto movida, por la incertidumbre del toro, dándole un meti saca en los costillares.

Tras breve preparación, señala una en buen sitio, y el toro se acuesta, acertando el puntillero a la primera.

Segundo, señalado con el número 73; atiene al nombre de «Caprichoso» y es retinto.

Sale algún tanto parado, lanceándolo con cuatro verónicas algo movidas *Chiquito de Beñoña* que son aplaudidas.

Toma cuatro varas de *Atrevido* y *Alcarráz* en las que pierden una sardina.

Cámbiase la suerte con la protesta del público y pasa a manos de *Conejo Chico* que pone uno bueno al cuarteo y *Alcarráz* un medio bueno, repitiendo con medio cada uno.

Previa la señal correspondiente, pasa a la jurisdicción de *Chiquito de Beñoña*, y después del correspondiente brindis, hace una faena lucida, coreada por el público, propinándole una buena estocada que da fin del cornúpeto.

El puntillero a la... quinta.

Tercero, número 48, «Espanta lobos», be-

rriendo en negro.

El público protesta porque tiene un defecto en la tripa.

Mazzantinito le saluda con tres verónicas de las que sale embarullado.

Atrevido le propina una regular con su correspondiente caída. *Limñiana* al quite, *Agujetilla* dos buenos.

Cambia el tercio, y a los acordes de la música, pone uno de lujo, superior al cuarteo, *Mazzantinito*, repitiendo con otro medio bueno. Clava otro medio el *Sordo* y pasa a manos del primero, empleando una faena regular, aunque algo pesada, dando un pinchazo bien señalado.

Sigue la faena de la misma manera, y con algún abuso de los peones, le propina media buena. Intenta descabellar, acertando al segundo golpe.

Cuarto, número 31, «Gazpacho», también retinto y algo pequeño.

Sale con buenos pies que se encarga *Chiquito* de pararle con algunas verónicas de las que el toro nuye.

Atrevido le propina dos puyazos que son aplaudidos y le proporciona una caída con pérdida del arpa que monta. *Chano* repite con

uno regular en la que el toro entra por mal sitio.

Pasa al segundo tercio y *Limñiana*, después de una buena preparación y a los acordes de la música, coloca uno superior al cuarteo que es ovacionado; repite con otro también muy bueno. *Conejito* le adorna el morrillo con uno bueno y otro regular.

Toma los trastos *Chiquito de Beñoña* y lo para por todo lo alto, como un maestro. Después sufre dos desarmes y previa preparación y le persigue. Señala otra en mal sitio, terminando con una superior que hace innecesaria la puntilla.

Quinto, número 30, «Corredor», negro zaino. Sale a sesenta por hora. Es de poder y buena presencia, intentando saltar el callejón. *Mazzantinito* le lancea algo movido. *Atrevido* le pone una buena puya en la que el toro demostró su poder, propinándole una caída en la que pierde la cabalgadura. *Agujetilla* repite con cuatro regulares.

Mazzantinito y *Limñiana* le lancean bien, y le acaricia; el testuz los dos maestros.

En banderillas *Péridigo* coloca uno bueno y medio regular. *Sordo* coloca dos buenos.

Toma los trastos *Mazzantinito* y después de una buena faena le propina una hasta el puño que le hace acostarse. El puntillero lo levanta y el maestro descabella al primer intento, siendo ovacionado, aunque a mi juicio no lo que se merece.

Sexto, número 63, «Monterino», retinto. Sale con bastante bravura rematando en tablas.

Atrevido le propina un puyazo regular, repitiendo *Alcarráz* con uno superior en el que cae al descubierta, estando muy oportuno al quite *Chiquito de Beñoña*.

Repite *Alcarráz* y quedan en la arena dos pencos.

Cambiado el tercio coloca *Alcarráz* uno bueno al cuarteo y *Limñiana* uno algo desigual, repitiendo *Alcarráz* con otro a la media vuelta.

Toma nuevamente los trastos *Chiquito*, y con el toro algo movido, le da unos pases de valiente y tirándose desde lejos da un pinchazo que se escapó sufriendo un achuchón.

Prepara al toro nuevamente y deja una media a toro parado que le obliga a acostarse.

Resumen. Corrida regular. Presidencia acertada. *Limñiana* es sacado en hombros. Los maestros valientes y trabajadores. Toros de Peñalver, aceptables.

Las mulillas estuvieron a cargo del conocido labrador de esta D. Severiano Gil.

Entre los viajeros llegados a esta localidad se encuentra el Sr. Marqués de Ibarra, al que el Ayuntamiento en pleno reiteró las gracias que ya por escrito le fueron comunicadas por sus trabajos en la importante mejora de las obras de encauzamiento del río Ucero. Estuvo muy deferente con el Ayuntamiento. Fue obsequiado con una serenata por la banda municipal, que también amenizó la corrida.

Nuestro ilustrado corresponsal en ésta, dará una extensa reseña de las fiestas, por lo que nosotros damos hoy solo un pequeño extracto de las mismas.

ZESAN

Noticias.

Ayer, y con motivo de la festividad de San Roque, se celebró en nuestro circo taurino la acostumbrada novillada para los aficionados.

Uno de los últimos toros que se capearon alcanzó al joven Lucinio Puertas, que fué lanzado aparatadamente por el bicho.

Trasladado a la enfermería vióse que,afortunadamente, sólo había sufrido una leve erosión y un golpe en el brazo que se produjo al caer en el suelo.

Suscripción patriótica

En el número anterior publicamos una carta de Las Aldehuelas, dando cuenta de que entre aquel patriótico vecindario habían sido recaudadas 50 pesetas para socorro de las familias de los reservistas que se hallan en la campaña.

Esta edificante conducta la han seguido otros pueblos y de seguro la han de seguir otros muchos.

A las cantidades recaudadas en Soria tenemos que añadir las siguientes cantidades inscritas en el establecimiento de D. Sixto Morales:

Don José Hidalgo, 10 pesetas; doña Marcelina Romero, 0,50; doña Leona Romero, 0,50.

Ayer y anteaer postularon por nuestra ciudad los jóvenes redactores de *El Batallador* con el mismo levantado fin.

A última hora se nos dice que lo recaudado en la postulación verificada, asciende a 155,47 pesetas, cantidad que ha ingresado en la Sucursal del Banco de España en esta capital.

El viernes último falleció en esta capital la señorita Soledad Valdecantos. Los funerales por su alma, celebrados el sábado, estuvieron muy concurridos.

Reciba su familia nuestro pésame.

Ha sido aprobado en los ejercicios escrito y oral del segundo grupo para el ingreso en el cuerpo de Telégrafos, el auxiliar de la es-

cuela graduada de esta capital, don Domingo Lalín de Vera. Enhorabuena.

Ha sido anunciada para ser provista mediante libre oposición, la plaza de profesora de la Escuela Normal de Maestras de esta provincia.

Secundando la iniciativa de S. M. la Reina Doña Victoria, y mediante el deseo del excelentísimo señor capitán general de la región, en el despacho del Sr. Gobernador civil, previa amable invitación de D. Rafael Serrano Lora, se reunieron distinguidas señoras de esta ciudad al objeto de constituir una Junta encargada de recaudar cantidades á beneficio de las familias de heridos y muertos en la actual campaña.

Aceptada con gran entusiasmo la idea, quedó constituida la Junta local en la forma siguiente:

Presidenta, D.^a Josefa Sancho de Serrano Lora; Tesorera, D.^a Emilia Vázquez de Caballero; Vocales, D.^a Felisa Peña de Benito; D.^a Camila Caravantes de Cacho, D.^a Feliciano García de Iñiguez, D.^a Felisa Fuertes de Montenegro, D.^a Andrea Herrero de las Heras, D.^a Leonor Castillo de Gabriada, D.^a Sira Heras de Morales, D.^a Angela Uzuriaga, D.^a Dolores Granados de Sánchez Malo, D.^a Elisa Jausoro de Sáenz, D.^a Rita I. de Duro, D.^a Gregoria Gargata, D.^a Teresa de Pablo de Rioja, D.^a Carmen Ibarra, Viuda de Guillén, D.^a Josefa A. de Recuenco, D.^a Rufina Cabriada de Carrillo, D.^a Luisa Cacho de Posada, D.^a Manuela Olcina de Ceberio.

El Sr. Gobernador civil obsequió á las señoras con dulces y licores. Se piensa en organizar una tómbola para dentro de algunos días.

Han salido:

Para Madrid, y con el triste motivo de hallarse enferma su señora madre política, cuyo pronto restablecimiento deseamos, D. José Ramón Mérida y su distinguida esposa.

Para Almenar, doña Cristina Ruiz, y las Srtas. Emilia y Luisa Mayor.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador militar de esta provincia D. Antonio Serra Tort. Felicidades.

Nuestro querido amigo D. Dionisio Sanz Castillejo, oficial de Telégrafos de la Sección de Soria, ha sido trasladado, á su instancia, á la Central de Madrid.

Sentimos la ausencia del competente hughista y le deseamos prosperidades en su nuevo destino.

Pueden considerarse terminadas las operaciones relativas á la conversión en barras de las monedas ilegítimas de cinco pesetas recogidas el verano pasado en virtud de la Real orden del Sr. Sánchez Bustillo.

En las operaciones de fundición se han perdido solamente 985 milésimas por cada 1.000 unidades, ó sea casi una mitad menos de lo autorizado, ó mejor dicho, calculado en el reglamento de la Casa Nacional de la Moneda y Timbre para las operaciones de acuñación.

La cantidad fundida ha sido la de 13.800.090 pesetas, habiéndose perdido por la proporción ya consignada 65 kilos de plata en totalidad.

Toreros.—Bombita ha sido contratado para torrear quince corridas en Buenos Aires á 20.000 pesetas cada una! Una tontería. ¡Setenta mil duros! y además un beneficio libre enteramente para él y otro para su hermano Manolo que le darán 15.000 duros más.

Nada, que ser torero es la profesión única en España y en el mundo, para ganar dinero.

Por el Ayuntamiento de Chércoles se sacan á nueva subasta que se celebrará el día 17 del próximo mes de Septiembre, las obras de construcción de un edificio destinado á escuelas públicas.

Ha sido detenido por la Guardia civil de Almarza, el vecino de Torrearvelo, Angel Laguna autor del hurto de diez y nueve haces de trigo, propiedad del vecino del mismo Indalecio García.

En el pueblo de Fuentepinilla, estando varios jóvenes del mismo en casa de uno de ellos llamado Isidoro Uruña, se encontraban examinando un revólver, con tan mala fortuna que la única capsula que tenía se disparó, yendo á dar la bala en el suelo y de rebote le causó una pequeña lesión en la tetilla izquierda á su compañero Pedro Bravo.

Por Real orden de 9 del actual se ha prorrogado el plazo voluntario para la recaudación de cédulas personales hasta el 14 del próximo mes de Septiembre en los pueblos á quienes no afecta la Ley de 3 de Agosto de 1907 sobre la desgravación de los vinos.

El presidente de la Federación Agraria de Levante, don Manuel Laseca Eno, acaba de publicar una interesante memoria sobre nuestra exportación de naranja, en la cual se hace un estudio muy completo del estado deplorable en que se encuentra el comercio exterior de esta fruta y los medios más prácticos para atenuarlo. Como primeras medidas recomienda y estudia el colectivismo y la creación de casas extranjeras importadoras de frutos de nuestro país.

Por Real decreto del ministerio de la Gobernación se concede franquicia postal á los alcaldes de todos los pueblos de la Península

é islas adyacentes para comunicar directamente con la Inspección general de Sanidad exterior, enviando cuantos datos estadísticos necesite dicho centro para la confección y publicación mensual del Boletín demográfico de estadística sanitaria.

Se ordena asimismo á las oficinas de Correos que se permita la libre circulación de los pliegos que dirijan los alcaldes al expresado Centro, siempre que en la parte superior del sobre se expresen las palabras «Servicio de Estadística Sanitaria», y lleven estampado el sello del Ayuntamiento.

Han sido procesados todos los directores de los diarios barceloneses sin excepción.

La causa del proceso, según la prensa de aquella capital, es haber desobedecido las órdenes de Lacierva sobre la publicación de noticias de Melilla en la última edición que dieron antes de los sucesos del día 28 del pasado.

Las noticias, causa de los procesos, habían sido censuradas por Gobernación al expedirse en Melilla y reexpedirse en Madrid.

Los procesados están en libertad sin fianza.

Según la relación de heridos en la campaña de Melilla que publica *La Correspondencia de España* lo está en la rodilla derecha, el soldado Liborio Amaya, del batallón de Mérida y natural de Torreandaluz, en esta provincia.

Amaya se halla muy bien atendido en la Clínica de Maestranza de Chafarinas.

El día 16 de Septiembre próximo tendrá lugar en la Dirección de Comunicaciones la subasta para contratar el servicio de correspondencia en carruaje de cuatro ruedas, ó automóvil, de la admón. de Soria á la de Tarazona; sirviendo á Fuensauco, Aldealpozo, Matalebreras y Agreda. El plazo es por 4 años bajo el tipo de 3.995 pesetas anuales.

Pueden presentarse pliegos en la admón. de Soria, hasta el día 15 de dicho mes, durante las horas de oficina donde se halla de manifiesto el oportuno pliego de condiciones.

Se ha dispuesto por R. O. de Gobernación:

1.^o Que se conserve su plaza á los Inspectores provinciales de Sanidad que sean reclamados por el Ministerio de la Guerra á los efectos de la Real orden precitada de 29 de Julio, quedando dispensados de prestar sus servicios en la Inspección provincial sanitaria que les corresponda, mientras subsistan las predichas circunstancias;

2.^o Que supla á los Inspectores provinciales que se encuentren comprendidos en la disposición primera, el respectivo Subdelegado de Medicina de la capital, para todos los efectos, y

3.^o Que á esta disposición se la dé carácter general en todos los casos á que se refiere.

Minas y ferrocarril del Moncayo

Nuestro colega *Ideal Numantino*, en sus últimos números, se tira á fondo en la cuestión del ferrocarril de Olvega á Castejón. Afirma el colega que la caducidad de concesión de ese ferrocarril termina en 9 de Septiembre próximo, es decir, en seguida. Y se funda en referencias para él de crédito. Nosotros hemos dicho que la prórroga terminaba en 6 de Diciembre venidero y hemos visto copia de la R. O. correspondiente. ¿Cuál es, pues, la fecha cierta?

Aplazada la anunciada asamblea de Tudela

hasta el 6 del referido Septiembre, el colega pide la intervención ante el ministro de Fomento de todas las fuerzas vivas del país para evitar la concesión de nueva prórroga, y hacer que dejen de tenerla lo mismo la sociedad «Ferrocarriles secundarios» que el Sr. Seguí.

Esa prórroga cree el colega que sólo podría aconsejarse cuando las entidades litigantes ofrecieran sólida garantía de que realizarían las obras en el tiempo y del modo que se les ampliase.

¿Pero es el Sr. Seguí, como arrendatario ó la sociedad concesionaria quien tiene que realizarlas?

Porque sinceramente declaramos que el asunto aparece cada vez más involucrado con las referencias de unos y de otros.

Si lo propuesto por *Ideal* puede acabarlo de una vez, cuente que estamos conformes.

Urge que se haga en el asunto esa defensa de los intereses de la provincia de que todos alardeamos.

Y volveremos á repetirlo: ó somos muy torpes, ó no acabamos de entender este pesado y larguísimo litigio, que, hasta ahora, no sabemos si es mejor meneallo.

Sección religiosa.

Santos de mañana miércoles.—Santos Agapito, León y Juliana, mártires, Elena emperatriz y Clara de Montefalco, virgen, Santos Lauro, Fermín, obispo, y San Leonardo, Abad. La misa y oficio divino son de San Jacinto, confesor, (fué el día 16) con rito doble y color blanco.

Santos del jueves.—Santos Luis, obispo; Magin, Julio, Timoteo, Tecla y Agapio, mártires; Mariano, confesor y San Rufino.

La misa y oficio divino son de la Invencción de San Esteban, protomártir, (fué el día 3) con rito semidoble y color encarnado.

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne á las nueve menos cuarto, terminada Tercia.

El jueves, á la hora de la misa, en la iglesia del Salvador se practica el ejercicio para obsequiar al Patriarca San Jose, esposo de la inmaculada Virgen María.

También el jueves, á las siete de la tarde, tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Rabanera el ejercicio devoto de la Hora Santa, estando Su Divina Majestad de manifiesto.

Continúa á las seis de la tarde la novena á San Roque en la iglesia del Salvador.

Por telégrafo

(De nuestro redactor corresponsal)

Madrid 17 (4, t.)

Conferencia de esta tarde

La *Gaceta* publica un Real-decreto disponiendo se entienda que la preferencia que deberán tener en cuenta las Juntas provinciales de Sanidad para concursos á subdelegados de Medicina se refieren á que los concursantes sean catedráticos ó autores de obras de higiene, medicina general, farmacia, ó veterinaria.

—Nos dice nuestro director desde Melilla.

Hoy madrugó el enemigo. Desde el amanecer tirotean á nuestras fuerzas y contestan las baterías de los campamentos.

El día es espléndido y la mar está de bonanza.

Ha fondeado el «Ciudad de Mahón» desembarcando Guardia civil y provisiones.

—De Barcelona comunican que, en cumplimiento de sentencia en último consejo sumarísimo, á las siete de la mañana, ha sido fusilado José Miguel Baró, acusado de rebelión. Le han asistido los hermanos de la Paz y Caridad.

Se cree que, en breve, será levantado el estado de Guerra en Cataluña.

—El señor Besada nos ha dicho que la recaudación en la primera quincena de este mes, supera á la de Agosto de 1908 en 45.000 pesetas. En la recaudación de fin de mes aparecerá la baja por la supresión de redenciones á metálico.

Nos ha dicho también el señor Besada, que ayer no hubo Consejo en el domicilio del señor Maura.

Fué sencillamente que coincidieron en visitar al Presidente, á una misma hora, varios ministros.

Ni el señor Besada ni el señor Rodríguez San Pedro asistieron porque no recibieron citación.

Mencheta

Burgo de Osma, 17 (6, t.)

La corrida de esta tarde

La entrada ha sido floja. El primero de la tarde resultó un buey. El segundo y quinto fueron condenados al terrible tuéste. Al cuarto dió *Chiquito de Begona* una estocada superior, previas tres navarras ceñidas. Oravión y oreja, los toros mal s. Las cuadrillas trabajadoras—

SAENZ

Guía de Soria y su provincia

Se vende, al precio de DOS PESETAS, en la librería de TIERRA SORIANA.

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono,

conforme á los últimos adelantos científicos

DE ANDRES RUIZ GARCÍA

ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

922 EL CURA DE ALDEA

mos quedar con él—exclamó Rosita.

—No es nuestro, hija mía—repuso el cura.

Y luego, dirigiéndose á Diego, el mayor de los niños continuó:

—Anda, Diego, á ver si por la otra parte de la casa se ve á alguien que pueda ser el dueño de este perro; porque yo a; ostaría á que no es del pueblo.

El chico salió, y pocos momentos después volvió.

—¡Abuelito! ¡Abuelito!—gritó con acento entrecortado por la carrera.

—¡Arrodillado al pie de la cruz de piedra he visto un cura como usted!

—¡Un cura!—exclamó el padre Juan palideciendo.

—¡Un cura! repitió María.

—Sí; pero no he podido verle la cara, porque la tenía oculta entre las manos.

—¡Dios mío! ¿Si será...?—volvió á decir el anciano dirigiéndose á la puerta con vacilante paso.

Mientras tanto, por la parte exterior de la tapia, otro sacerdote joven pues apenas contaría treinta años de edad, de rostro moreno, ojos par

EL CURA DE ALDEA 919

mirar á la que así los interrumpía.

—Hace una hora que están ustedes jugando—continuó María—sin acordarse de la escritura; cuando pregunte padre por la plana, veremos qué se le contesta.

Los chicos, á quienes la voz de la madre había dejado inmóviles, miraron de una manera particular á su abuelo, como suplicándole que contestara por ellos; y éste, que así lo comprendió, dijo:

—¡Pero, mujer, si aún queda tiempo para eso! Y además, apenas hace un cuarto de hora que han bajado á jugar.

Y conociendo que no era muy verídica su respuesta, se dirigió á los niños, como el que busca apoyo, diciendo:

—¿No es verdad?

Los chicos apoyaron á su abuelo, y éste, bajando su boca á la altura del oído de Rosa, le dijo en voz baja:

—Anda, di algo á tu madre; si no os va á hacer subir.

La niña, el embajador más afortunado de la casa, pues nunca hallaba oposición en sus comisiones

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos.
Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordona.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS. —

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

IMPRESION DE MANUEL SOLER, EN LA BARCELONA

"TIERRA SORIANA," Collado, 9, Soria.
Imprenta, Librería y Encuadernación.

Dotado este establecimiento de maquinaria y materiales abundantísimo y modernos, en él se confeccionan con gran perfección y economía, ciertos trabajos se le encomiendan, debiendo tener en cuenta cuantos deseen honrarnos con sus apreciados encargos, que el lema de esta casa es trabajar mucho y con gran economía para nuestros favorecidos.

Impresiones de gran lujo y corrientes.

En el ramo de librería y objetos de escritorio, hay un variadísimo surtido, todo á precios ventajosísimos. A los señores maestros, serviremos cuantos encargos nos hagan, con gran economía; y asimismo á los señores secretarios de Ayuntamiento y Juzgados.

Encuadernaciones sumamente económicas, tanto de lujo como corrientes. A los señores curas párrocos, encuadernaremos los «Boletines colasiásticos» con gran economía. — En la Administración de este periódico se admiten toda clase de encargos.

Boletín de suscripción.

D. _____ residente en _____
se suscribe por _____ regalo.
al periódico TIERRA SORIANA, de _____ 1909.
(Firma)

Córtese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, franqueado con un cuarto de céntimo al Admor. del periódico, Collado, 9, SORIA.

Hernias PEDRO RAMÓN Ortopédico-especialista
Hdo. por las Reales Academias de Medicina y Cirugía

Tratamiento privilegiado. Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbo-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica que las maravillas del **Céntrica, Ocluser, Placa-central, hipogástrica y reductor** Ramón, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Pídase gráfico notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdase á este despacho, CARMEN, núm. 38, piso 1.º.—Barcelona.

Nota.—Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentárselo ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho dirijan.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA
DE
CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espaldas artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjase bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Estación meteorológica del Instituto de
SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 15 de Agosto de 1909

Altura barométrica.....	760.1
Máxima del aire á la sombra.....	23.0
Id. al sol en el vacío.....	29.6
Mínima.....	11.6
Id. con reflecto metálico.....	9.0

PSICROMETRO

Termometro seco.....	20.6
Id. húmedo.....	16.4

VIENTO

Dirección.....	S. S. O.
Clase.....	Flojo.
Recorrido en 24 horas.....	247
Estado del cielo.....	Despido
Lluvia en 24 horas.....	»
Agua evaporada en 24 horas.....	4.5

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoñes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y ncs para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria
PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiséptica

920 EL CURA DE ALDEA

se puso de pié en el carro, y alzando su atiplada y penetrante voz todo lo que pudo, dijo:

—Mamá, si nos dejas un ratito más, te ofrezco que luego seremos muy aplicados. ¿Quieres ó no?

Las madres casi siempre quieren lo mismo que sus hijos.

—Consiento; pero aquí os aguardo para que no se alargue mucho el ratito.

La niña envió un beso y luego con una desenvoltura encantadora se volvió á sentar, exclamando:

—¡Arre!

El cura y Diego rompieron la marcha, y el pequeño carro empezó á rodar por la superficie del paseo.

María, apoyada en la barandilla del balcón, seguía contemplando aquellos pasatiempos infantiles con la sonrisa en los labios y la felicidad maternal en el corazón.

La verja de hierro que servía de puerta al jardín estaba abierta como de costumbre.

Un perro de lanas, blanco, con manchas de color de chocolate, apareció sobre los dinteles de la puerta.

Lanzó una mirada investigadora

EL CURA DE ALDEA 921

al interior del jardín, y avanzando algunos pasos se detuvo.

De pronto, dando saltos y ladridos de regocijo, corrió á reunirse con los niños y el cura, que detuvieron su marcha para mirarle.

—¿De quien es este perro?—exclamó el sacerdote acariiciándole.

El animal meneó el rabo en señal de agradecimiento.

—¡Y es muy bonito!—repuso Rosa.—Toma, perrín, toma!

El perro corrió á lamer la menudita mano de la niña.

—¡Cuidado, Rosa, cuidada, no te muerda!—dijo su madre desde el balcón, viendo que el perro colocaba familiarmente sus manos sobre los hombros de Rosa y le lamía la cara.

Vamos, este perro será de algún caminante, y al cruzar por frente de la puerta se ha colado aquí dentro—repuso el padre Juan.

—Pues no se ve á nadie en el camino—dijo María colocándose la mano sobre los ojos;—desde aquí se domina el terreno, y á nadie veo.

—Mamá, si tu quieres nos pode-

Tierra Soriana

Periódico trisemanal independiente

PRECIOS DE INSERCIÓN

Esquelas de defunción	
En 1.ª plana (dos columnas).....	7,50
En 2.ª ó 3.ª id.....	6

Anuncios

En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna.....	2,50
Cada línea que exceda.....	0,25
En 2.ª plana ó gacetillas, de 1 á 10 líneas.....	2,00
Cada línea que exceda.....	0,20
En 3.ª plana, de 1 á 10 líneas.....	1
Cada línea que exceda.....	0,10
En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas.....	0,50
Cada línea que exceda.....	0,05

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis, se hará un descuento de 15 por 100. De siete á doce, el 30 por 100, y de trece en adelante, el 40 por 100.

Comunicados

En los que sean de ley, se cobrará por cada línea que exceda, 50 céntimos de peseta.

Los que no sean de interés general á 25 céntimos línea.